# "以数控税"背景下的企业精细化税务管理

王梦轩 国家电投集团宁夏能源铝业有限公司 DOI:10.12238/ej.v8i4.2525

[摘 要] 随着数字经济时代的到来,税务管理也正在经历着前所未有的变革,"以数控税"成为企业精细化开展税务管理的重要方向,与传统税务管理相比,"以数控税"强调的是通过大数据和信息技术手段,实现对企业税务活动的精准监管和高效管理。本文对"以数控税"背景下企业如何实现精细化税务管理进行了相关的分析和探究,以期为企业开展高质税务管理工作、获得持续发展力提供相关的参考。

[关键词] 以数控税; 精细化; 税务管理; 数字经济; 企业

中图分类号: F745.3 文献标识码: A

# Under the background of "CNC tax", the enterprise is fine tax management

Mengxuan Wang

State Power Investment Group Ningxia Energy Aluminum Co. LTD

[Abstract] with the advent of the era of digital economy, tax management is experiencing unprecedented changes, "CNC tax" become the important direction of enterprise refinement in tax management, compared with the traditional tax management, "CNC tax" emphasis is through the big data and information technology, realize accurate regulation of the enterprise tax activities and efficient management. This paper analyzes and explores how to realize fine tax management under the background of "CNC tax", in order to provide relevant reference for enterprises to carry out high—quality tax management work and obtain sustainable development power.

[Key words] numerical control tax; fine; tax administration; digital economy; enterprise

税务管理是企业管理的重要组成,企业通过构建科学合理的税务管理机制,完善税务管理策略和监督办法,能够在扩大服务范围的同时,更好地履行纳税义务,降低税务风险,提升税务管理效率,在"以数控税"背景下,企业要构建或升级税务信息化管理系统,实现税务数据的自动收集、处理和分析,以提高税务处理的效率和准确性,通过高质量的、精细化的税务管理提升企业的竞争力和发展力[1]。

# 1 "以数控税"相关内容简述

"以数控税",也称为"以数治税",是数字化时代背景下税收管理领域的一次深刻改革,可以说,"以数控税"的发展标志着税务管理正逐步迈入智能化、精准化的新阶段,"以数控税"的本质在于借助大数据技术的技术优势,结合云计算、人工智能等前沿信息科技,对税务管理中面对的海量数据进行深度的挖掘与高效的利用,既涉及了税务数据的收集、整理与分析等管理重点,也要通过数据驱动的方式对税收征管的全面、精准掌控。

实施"以数控税",将能够极大的提升企业税务管理的效率与准确度,与传统税务管理相比,"以数控税"的特点主要有以

下几个:一是在"以数控税"模式下,数据成为企业税务管理的核心。企业运用大数据技术能够对海量的数据进行实时的处理与智能分析,从而精准识别税收的风险点,提高税务管理的针对性与有效性。二是"以数控税"不仅关注传统的税收管理业务,更是将"非税"业务纳入管理的范畴,及时发现并纠正企业或个人在税收方面的违规行为,有利于企业对经济活动的全面监控。三是"以数控税"需要税务、银行、工商、公安等多个部门之间的数据互通与共享,这种跨部门协同的管理方式,不仅提高了管理效率,还增强了税收监管的威慑力与执行力。四是在"以数控税"模式下,对资金的监控更为严格,特别是对个人卡交易、微信和支付宝等新型支付方式的监管更加有力,有助于打击偷税漏税的行为[2]。

# 2 "以数控税"背景下企业实施精细化税务管理的 必要性分析

## 2.1应对多业务带来的多税务问题

随着企业业务范围的持续扩张,涉足多个行业类别,企业面临着的税务挑战也是前所未有的,这些挑战不仅源于不同行业间税收政策的差异性,还涉及到跨地域经营所带来的复杂税务

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 3082-8295(O) / 2630-4759(P)

规定。而传统的税务管理方式,往往依赖于人工操作、纸质的税务管理文档,难以有效应对这种多元化、复杂化的税务环境。因此基于"以数控税"理念开展精细化税务管理成为解决这一难题的关键。利用大数据技术对企业各类业务数据进行全面收集、整合与分析,从而精准识别不同业务板块的税务需求与风险点,并且借助云计算和人工智能等先进技术还能够对企业经济活动的实时监控与智能预警,确保企业能够迅速响应并妥善处理各种税务问题,从而更好的提升企业的税务合规性,有效避免因税务问题而引发的经营风险。

#### 2. 2提升税务管理的效率

上文分析中提到,"以数控税"相较于传统的税务管理模式, 其核心差异在于对大数据、人工智能等先进信息技术手段的深 度整合与应用,这些技术不仅革新了税务管理的方式,更实现了 对企业经营管理活动的全方位、数字化监管。通过构建智能税 务管理系统,企业能够实时追踪和记录各项经济活动数据,确保 税务信息的完整性和准确性<sup>[3]</sup>。另外,在信息技术的强大支撑下, "以数控税"模式能够自动化地完成税务数据的收集、整理和 分析工作,极大地减轻了税务人员的工作负担,让税务工作人员 能够从繁琐的、重复的数据处理中抽身出来,更加专注于更高层 次的税务策略制定与风险管理,这不仅提升了企业税务管理的 效率,更确保了决策的精准性和前瞻性。

# 2.3降低企业的税务风险

以数控税的实施能够明显提升企业的财务信息的透明度。 在"以数控税"模式下,税务部门能够利用先进的信息技术手段, 实时监控企业的财务状况,确保每一项经济活动都在法律的框 架下规范进行,极大地压缩了企业逃税和虚假申报的空间,为维 护公平的市场竞争环境提供了有力保障。同时,以数控税也让企 业具有更强的自我识别、应对和防范税务风险的能力,比如通过 构建税务风险预警系统,企业能够实时监测自身的税务状况,对 潜在的税务违规行为进行早期预警,这种主动式的税务风险管 理方式,不仅有助于企业及时发现并纠正问题,更能有效避免因 税务问题而引发的法律风险和声誉损失,在激烈的市场竞争中 能够赢得更为有利的地位。

# 2.4提升企业竞争力

"以数控税"背景下企业开展精细化税务管理,有利于更好的提升企业的发展竞争力。一方面,"以数控税"能够增强企业税收的合规性,企业要严格遵守税法法规,利用技术手段实现税务信息的及时、准确申报,这种税务管理的合规性有助于企业在税务部门建立良好的信誉,确保企业在税收领域的合规地位,体现了企业的社会责任感,从而有效避免可能的法律风险和声誉损失。另一方面,税收合规性管理的强化,也有助于企业优化内部管理,提升运营效率。通过精细化的税务管理,企业可以更好地了解自身的财务状况、经营状况、税收情况和信用状况等,从而为企业优化资源配置提供决策支持,根据税务数据的分析结果,企业能够及时的调整经营策略,提高资源的利用效率,实现更好的发展。

# 3 企业在"以数控税"背景下开展精细化税务管理 的措施

# 3.1构建科学合理的税务管理机制

合理的税务管理机制是"以数控税"背景下企业开展精细化税务管理的首要环节。具体的,一是要明确企业税务管理的目标与原则,这是构建税务管理机制的基础。面对新时期的发展挑战,企业税务管理的目标要与企业的整体战略相契合,目标是实现税务合规性、成本节约及效率的提升,其中税务合规性要求企业严格遵守国家税收法律法规,税务申报必须是真实的、准确的,而成本节约目标则是要通过合理的税务筹划,减少不必要的税务支出,效率提升则是要注重利用先进的信息技术手段,优化企业的税务管理流程,提高税务管理的处理速度。需要注意的是,企业的税务管理必须要坚持合法合规、诚实守信、风险可控等核心价值原则,尤其是合法合规原则,这是企业税务管理的底线,企业在税务活动中绝对不能触碰红线,如实申报纳税,树立诚信形象<sup>[4]</sup>。

二是制定详细的税务管理流程和标准,为了确保税务管理有序进行,企业要根据自身的业务特点和税务需求,制定详细的税务管理流程和标准。一方面,这些流程和标准应涵盖税务申报、税务筹划、税务风险控制等多个方面,确保每个税务活动都有明确的操作步骤、责任人和时间节点。例如,税务申报流程应明确申报的周期、所需材料、申报方式等,而税务筹划流程则应包括筹划的目标、策略、实施步骤及效益评估等。另一方面,企业要制定税务管理的相关标准,如税务筹划的效益评估标准、税务风险控制的预警标准等,为税务管理提供明确的指导,确保各项税务活动的规范性和有效性。

#### 3.2完善税务管理办法

企业必须要结合"以数控税"的特点制定税务管理的相关 策略和方法。一方面,要做好税务筹划,这是降低税务成本、提 升税务效率的关键环节,税务筹划必须要紧密结合企业的业务 特点和税务需求来制定,首先要深入研究税法规定和税务机关 的监管要求,确保筹划策略的合法性和有效性,然后在此基础上 充分利用税收优惠政策,如研发费用加计扣除、高新技术企业税 收优惠等,以降低税负。同时企业还要合理安排资本结构,通过 债务融资与股权融资的合理搭配,优化利息支出和股息分配,进 一步降低税务成本。实际上,优化业务模式也是税务筹划的重要 措施,企业可以通过调整业务流程、重组资产等方式,实现税务 负担的最小化。

另一方面, 企业要制定税务风险控制策略, 税务风险是企业运营中不可忽视的重要风险之一, 为了有效应对税务风险, 在"以数控税"背景下, 企业要建立税务风险预警机制, 对潜在的税务风险进行实时监控和预警, 并且构建的预警机制要涵盖税务法规变化、税收政策调整、税务稽查等多个方面, 确保企业能够及时发现并应对潜在的税务风险。同时企业还要通过加强内部控制, 完善合同管理, 规范发票管理等, 避免合同中的税务风险、避免虚开发票等违法行为, 降低税务风险的发生概率和影响程度, 确保税务活动的规范性和准确性。

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 3082-8295(O) / 2630-4759(P)

最后,企业也要建立税务管理监督机制,这是确保税务管理策略有效执行的重要保障。企业要建立内部税务监督机构,对税务管理的全过程进行监督和评估,监督机构要定期对税务管理的合规性、效率性、风险性等方面进行评估,发现问题及时提出整改建议。另外,企业还要加强与税务机关的沟通与协作,及时了解税收政策和税务机关的监管要求,主动接受税务机关的指导和监督,提高税务管理的针对性和有效性<sup>[5]</sup>。

#### 3.3加强税务信息化建设

在"以数控税"背景下,税务信息化建设是企业提升税务管理效能、实现税务数据高效利用的重要途径。一方面,企业要注重建立税务管理信息系统,该系统应全面覆盖税务申报、税务筹划、税务风险控制等税务管理的关键业务环节,实现税务数据的实时采集、智能分析与全面监控。税务管理信息系统必须要坚持智能化、自动化,比如在税务申报模块要支持自动化报表生成、数据校验与提交功能,减少人工操作错误,而税务筹划模块则要集成税法库、筹划案例库等资源,为企业提供个性化的筹划建议,税务风险控制模块则需实时监测税务法规变化、企业税务行为异常等,及时预警潜在风险。同时税务管理信息系统还要与企业的财务系统、业务系统实现对接,打破信息孤岛,促进数据共享与业务协同,提升整体运营效率。

另一方面,企业应关注税务管理软件市场的最新动态,选择符合自身需求、易于集成、用户体验良好的软件产品,如智能税务筹划软件、税务风险预警系统等,以科技赋能税务管理,实现降本增效。另外,企业在税务管理中还要注重加强信息安全保障,税务数据作为企业敏感信息的重要组成部分,一旦泄露或被篡改,将对企业造成不可估量的损失。因此企业必须建立健全信息安全管理体系,从制度、技术、人员等多个维度入手,确保税务数据的安全性与完整性,制定严格的信息安全政策与操作规程,明确数据访问权限、加密要求及违规处罚措施,并且利用先进的加密技术、防火墙、入侵检测系统等手段,构建多层次防御体系,防止数据泄露与非法访问,抵御信息安全风险,保障企业稳健发展。

#### 3.4提升税务人员的专业素养

税务人员的专业素养直接影响企业税务管理的质量和效果。因此,企业要定期组织税务培训和学习活动,提高税务人员

的业务水平和综合素质,企业要细化税务人员培训管理,比如在培训内容上既要包括税法法规、税务筹划技巧、税务风险控制等,也要注重信息技术应用、信息系统操作等方面的培训。同时,为了激发税务人员的工作积极性和创造力,企业还要建立有效的激励机制和考核机制,通过薪酬激励、晋升激励等激发税务人员的工作热情和创新精神。最后,在"以数控税"背景下,企业还要注重加强税务人员职业道德教育。税务人员作为企业的税务管理者,应具备良好的职业道德和职业操守。企业要注重通过培训、宣传等方式,加强税务人员的职业道德教育,引导他们树立正确的价值观、职业观和道德观,确保税务管理的合法合规[6]。

#### 4 结束语

"以数控税"背景下的企业精细化税务管理是应对多业务带来的多税务问题、提高企业税务管理效率和质量、提升企业竞争力的重要方法。要通过构建科学合理的税务管理机制、完善税务管理的相关策略和监督办法、加强税务信息化建设、提升税务人员的专业素养以及实现跨部门协同管理等措施,开展高效、精准的税务管理工作,夯实企业发展的综合实力。

## [参考文献]

[1]万恒."以数控税"背景下的企业精细化税务管理[J]. 老字号品牌营销,2024(15):179-181.

[2]刘丽娜,田瑞岩.信用管理视角下区块链对税费征管体系的变革探究[J].环渤海经济瞭望.2023(10):15-18.

[3]李海鸥.点通财眼: 刍议企业税收精细化管理实践困境与对策措施[J]. 首席财务官, 2024, 20(19): 179-182.

[4]赵崇吉.现代税收征管下企业财税信息化管理提升的浅谈[J].市场瞭望,2024(16).

[5]冯睿.实施业财融合推进企业精细化管理[J].商业故事,2023(9):49-51.

[6]刘秀华.基于大数据的企业智慧税务管理体系研究[J]. 商讯,2024(5):59-61.

## 作者简介:

王梦轩(1992--),男,汉族,宁夏石嘴山市人,国家电投集团宁夏能源铝业有限公司,中级会计师,本科,研究方向: 税务管理。